



► 热点问答

为什么越来越多国家申请加入金砖“大家庭”

据孟加拉国《达卡论坛报》19日报道，孟加拉国已正式申请加入金砖国家合作机制。金砖国家扩员再次引起广泛关注。

金砖国家包括中国、俄罗斯、印度、巴西、南非5个国家。经过十几年发展，金砖国家合作基础日益夯实，领域逐渐拓展，合作成果日益丰硕。金砖国家合作机制得到国际社会广泛认同和支持，越来越多志同道合的伙伴希望参与其中。

哪些国家期待加入金砖“大家庭”？为何如此踊跃？金砖国家扩员何时提上日程？
据新华社电



这是位于上海浦东新区世博园区的金砖国家新开发银行总部大楼（2021年9月28日摄，无人机照片）。
新华社记者 方喆/摄

谁在排队申请

据俄罗斯媒体报道，俄罗斯副外长里亚布科夫15日表示，申请加入金砖国家的国家数量在不断增加，目前已有近20个国家。

报道说，孟加拉国总理哈西娜14日与南非总统拉马福萨在瑞士日内瓦会晤，孟加拉国随后递交申请。俄罗斯驻埃及大使鲍里先科同日表示，埃及已正式申请加入金砖国家合作机制，并对“去美元化”十分感兴趣。

据日本《每日新闻》日前报道，近期提出加入申请的还有伊朗和阿根廷。此外，沙特阿拉伯、阿联酋、尼日利亚等产油国也提出申请。一旦这些国家获批加入，意味着金砖国家合作机制将覆盖全球过半石油和天然气资源，影响力大增。

今年5月底，委内瑞拉总统马杜罗与巴西总统卢拉会谈后告诉媒体，金砖国家正吸引着那些在世界上寻求和平与合作的人们，委内瑞拉“希望以适当方式成为金砖国家的一部分”。

为何如此踊跃

作为新兴市场国家和发展中国家合作的重要平台，金砖国家致力于维护多边主义，积极推动全球治理体系改革，提升新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权，已成为国际事务中一支积极、稳定、建设性力量。

西班牙《起义报》网站本月10日提出这样一个问题：为什么这么多发展中国家有兴趣加入金砖国家？

报道指出，许多国家已经厌倦了这样一个事实：美国几十年来在经济上几乎统治了整个世界，强制美元交易。不遵守白宫指示，就将面临制裁及经济和金融勒索。相比之下，金砖国家对帮助各国发展、促进投资和贸易持开放态度，绝不强加先决条件。“最重要的是，金砖国家捍卫多极化和多边主义……通过捍卫多边主义，金砖国家正在对抗冷战概念，正在为建立一个更公平公正、有利于全球的国际经济秩序提供可能性。”古巴国家主席米格尔·迪亚斯·卡内尔日前接受媒体采访时说。

何时提上日程

去年6月，在金砖国家领导人第十四次会晤期间，五国领导人就金砖扩员问题达成重要共识，支持讨论扩员标准和程序。

南非是2023年金砖国家轮值主席国，将主办金砖国家领导人第十五次会晤。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫本月17日接受俄罗斯媒体采访时表示，金砖国家扩员话题将列入8月举行的金砖国家领导人会议议程。

中国外交部发言人毛宁5月31日在例行记者会上答问时说：“中方一贯主张，金砖国家是开放包容的机制，支持金砖扩员进程，欢迎更多志同道合的伙伴早日加入金砖‘大家庭’。”

南非常驻维也纳国际组织代表莫莱卡内在接受塔斯社采访时说，如果其他国家愿意加入金砖国家合作机制，金砖国家将乐于接纳新成员。

► 全球连线

最近一段时间，全球多地遭遇极端天气，高温、山火、飓风、洪水等影响民生。气象学家认为，全球气候变化是极端天气频发的重要推手，呼吁加强国际合作共同应对这一严峻挑战。
据新华社电



6月15日，孩子们在美国休斯敦市一处喷水公园玩耍消暑。
新华社发 陈晨/摄

高温、山火、飓风…… 记者直击今夏全球多地极端天气

美国：

高温暴雨龙卷风 逾60万人断电

美国南部得克萨斯州、佛罗里达州等多地近日持续高温，不少城市开放避暑中心供人们纳凉。墨西哥湾沿岸美国多地17日遭遇极高温天气，休斯敦、布朗斯维尔等地体感温度高达46至49摄氏度不等。

高温、暴雨等极端天气导致大量居民供电中断。最新数据显示，南部多州18日仍有超过60万人断电。据路透社报道，由高温天气催生的龙卷风近日袭击得克萨斯、佛罗里达等州，已导致数人丧生。气象专家警告，在高温和高湿度共同作用下，美国南部可能迎来更多破坏性暴风雨等极端天气。

孟加拉国：

50年最久热浪 小学停课

烈日炎炎，孟加拉国首都达卡的冷饮摊生意十分火爆。当地民众不得不通过各种方式消暑降温，因为他们正经历着至少50年来持续时间最长的高温天气。

当地气象部门官员表示，今年4月和5月高温天气席卷孟加拉国不同地区长达24天和22天，其中达卡4月16日达到40.6摄氏度，为58年来最高温。

虽然当地已进入季风雨季，但高温仍在继续。面对酷暑，当地政府6月初要求所有公立小学停课4天。

加拿大：

山火创纪录“高速路看不到车”

加拿大今年遭遇创纪录的山火季节。记者在加拿大西部不列颠哥伦比亚省温哥华岛艾伯尼港注意到，因为山火，这个旅游胜地的高速路上已经看不到车，酒店里几乎没有人。

加拿大多地5月份平均气温比往年同期超出10摄氏度甚至更高，火势从山火季一开始就非常猛烈。从东部大西洋沿岸到西部太平洋沿岸，气候不同的各省份同时发生严重灾情，极为罕见。西部不列颠哥伦比亚省是今年山火季节最早开始的省份，现已成为加拿大山火灾情最严重的

省份之一。

截至目前，加拿大全境已发生2634起山火，过火面积约540万公顷，超过近10年火灾最严重年份2014年的全年水平。

从5月初第一批居民因山火失控被迫疏散离家，累计有约12万人离开家园。

巴基斯坦：

飓风邻国登陆 10万居民撤离

飓风“比帕乔伊”当地时间15日傍晚登陆印度古吉拉特邦，其间中心附近风速达到每秒27.8米，给当地造成严重破坏，也给邻国巴基斯坦带来一定影响，巴南部信德省有关部门提前采取措施，包括撤离约10万名沿海地区居民。

巴基斯坦国家灾害管理局16日表示，“比帕乔伊”飓风登陆地点距离巴基斯坦边境145公里，带来时速80至90公里的大风天气。

巴基斯坦气候变化部长拉赫曼表示，信德省多地遭遇强降雨天气，多个沿海地区被高涨的海水淹没，但由于该省采取的预防措施，大多数沿海居民已被疏散至安全区域。

巴气象部门表示，尽管当前飓风影响已经大大减弱，仍建议民众采取防护措施，避免前往海边，以防恶劣的海况造成人身安全风险。

玻利维亚：

热带农业区遇罕见冰雪

玻利维亚位于南美洲中部，目前遭遇罕见低温天气。在该国北部，最低气温达零下9摄氏度，打破历史纪录，南部的葡萄酒主产区塔里哈省气温也大幅下降。

突如其来的冰雪天气导致玻利维亚农业大省圣克鲁斯农作物持久破坏，牲畜死亡。

民防部副部长胡安·卡洛斯·卡维蒙特斯说，农业领域“最重要的事情将是更换种子和肥料”，因为大部分农作物已难以抵御目前的极端天气。

气象专家警告说，极端天气不仅是天灾，很大程度上更是人祸。当极端天气不再是“极端事件”，应对气候变化采取行动迫在眉睫。